

ОТЗЫВ
научного руководителя на
кандидатскую диссертацию Уханова Антона Дмитриевича
«Дискуссия Карла Шмитта и Ганса Кельзена:
исторический опыт и современное значение»,
представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности
5.5.1 История и теория политики

Диссертационное исследование А.Д. Уханова посвящено, с одной стороны, достаточно классической теме, а именно комплексному и всестороннему рассмотрению содержания, эволюции и значения политического наследия крупных мыслителей XX века, а, с другой стороны, слабо исследованной проблематике – сущности, структуре и влиянию дискуссии двух исследователей на основные сюжеты и направления развития современной политической мысли. Диссертация готовилась в течение нескольких лет, на протяжении которых А.Д. Уханов работал с текстами К. Шмитта и Г. Кельзена, как переведенными на русский язык, так и с трактатами на языке оригинала, которые еще не получили широкого распространения в отечественной исследовательской практике.

Соискатель научной степени на достаточно высоком профессиональном уровне исследует идейно-концептуальные, структурно-функциональные, доктринально-программные и теоретико-практические аспекты острой дискуссии К. Шмитта и Г. Кельзена, содержательно прослеживает ее влияние на формирование многих современных политических концептов, теорий и доктрин. В целом диссертационное исследование А.Д. Уханова впервые в российской политической науке представляет системное сравнение политических взглядов, концептов, теоретических схем и систем аргументации К. Шмитта и Г. Кельзена. Автор выделяет не только принципиальные различия двух политических доктрин, но и фиксирует теоретико-методологические и концептуально-политические сходства. Более того, само противостояние двух мыслителей выступает основой и для демонстрации роли идейно-теоретических дискуссий в развитии истории политической мысли, а их теоретико-методологический и эвристический потенциал для анализа современных политических процессов и теоретических проблем политологического познания.

Следует отметить, что сформулированные объект и предмет, поставленные цели и задачи диссертационной работы корректны и полностью соответствуют заявленной теме исследования. Работа написана с использованием современных теоретико-методологических и практических наработок, достижений как в политологической науке, так и других научных дисциплин – юриспруденции, философии, социологии, что

характеризует работу как комплексную и междисциплинарную. Кроме того, в содержании диссертации используются достаточно солидный эмпирический и аналитический материал, отражающий тенденции развития современной политической мысли, общее состояние науки и исследовательской практики.

Представленное исследование, несомненно, является целостной и законченной научно-квалификационной работой, авторским и оригинальным текстом. Основные результаты исследования и сформулированные научные положения, отражены в достаточно солидном списке научных публикаций, большая часть из которых опубликованы в рецензируемых печатных изданиях, рекомендуемых ВАК РФ и АК МГУ имени М.В. Ломоносова. В основных положениях и выводах диссертационной работы, а также в публикациях автора представлены материалы теоретических исследований, которые могут быть использованы как в научно-исследовательской, так и в учебно-педагогической деятельности. А.Д. Ухановым реализована и достаточная публичная апробация научных результатов в форме выступлений и научных сообщений на конференциях, научных семинарах и круглых столах различного уровня (вузовских, межвузовских, всероссийских, международных).

Стиль изложения профессиональный, библиография работы свидетельствует о широком научном кругозоре автора. Структура работы и логика изложения являются достаточно обоснованными. Диссертационная работа написана логично, доказательно, ясным научным языком.

Считаю, что диссертационное исследование А.Д. Уханова на тему «Дискуссия Карла Шмитта и Ганса Кельзена: исторический опыт и современное значение» может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности – 5.5.1 История и теория политики.

14.04.2023 г.

Научный руководитель:
доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры российской
политики факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова

А.Ю. Мамычев